Урок: «Генетический код. Репликация ДНК»
Цели: 1. Способствовать формированию представлений о понятиях «генетический код», «репликация ДНК». 

2. Создать условия для формирования умений пользоваться таблицей генетического кода при решении задач по молекулярной биологии; продолжит  формирование умений  работать с  учебником, составлять схему-конспект по рассказу учителя.

3. Способствовать формированию бережного отношения к природе на основе понимания единства законов природы для всех живых существ. Способствовать созданию атмосферы сотрудничества при изучении нового материала.

Оборудование: модель молекулы ДНК,  учебник, флеш-анимация  «Репликация ДНК»

Тип урока: УЗ по изучению и первичному закреплению знаний и способов действия.

Методы: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый, решение задач.

Ход урока: 1. Орг. момент.

2. Опрос дом. задания:
А) устная беседа по вопросам стр. 113 учебника.

Б) индивидуальный опрос  слабых учеников по карточкам.

Карточка №1: Заполните таблицу.

	Фкнкции

	ДНК
	РНК

	
	


Карточка №2. Заполните таблицу.

	Особенности строения

	ДНК
	РНК

	
	


В) Работа сильного ученика  с моделью ДНК у доски.

3. Подготовка к работе на основном этапе: А)Эвристическая беседа:

-Исходя из строения ДНК, объясните, что такое ГЕН?

- Какова функция гена?

- О чем содержится информация в гене?
Т.о. генетическая информация в ДНК о последовательности аминокислот в белке зашифрована в виде последовательности нуклеотидов. Это свойства живых организмов называется генетическим кодом. 

Учитель приводит аналогию с двоичным кодом компьютерной программы.

Наша задача сегодня – рассмотреть механизм записи наследственной информации в ДНК, научиться ее расшифровывать.

4. Изучение нового материала.

I.  Изучение генетического кода: - Сформулируйте определение генетического кода.

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД – система записи наследственной информации в молекулах нуклеиновых кислот в виде последовательности нуклеотидов, которая определяет последовательность аминокислот в строящейся молекуле белка.

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД  обладает определенными свойствами.

Задание: используя учебник на стр. 110-11, выпишите свойства генетического кода по форме.

	Свойство
	Характеристика

	1. триплетность
	каждая  аминокислота кодируется тройкой нуклеотидов =кодон (Триплет). Всего 64 кодона

	2. неперекрываемость
	кодоны гена не перекрываются, триплеты всегда считываются целиком.

	3. вырожденность
	мн. аминокислотные остатки  обозначаются несколькими кодонами (избыточность кода предотвращает случайные мутации).

	4. однозначность
	каждый отдельный кодон кодирует только один аминокислотный остаток (специфичность кода)

	5. компактность
	между кодонами  нет «запятых» — нуклеотидов, ,не несущих информацию об аминокислотах. Есть триплеты, обозначающие прекращение синтеза 1 полипептидной цепи (ЦАА, ЦАГ, ЦГА). Считывание также начинается с кодона-индикатора (прерывистость кода)

	6. универсальность
	Един для всех живых организмов


Краткое обсуждение результатов работы. Коррекция и контроль.
Учитель: Расшифровка Г. к., т. е. нахожде​ние соответствия между кодонами и ами​нокислотами, осуществлена в работах амер. биохимиков М. Ниренберга, С. Очоа, X. Кораны и др. В 1961—65 гг.  -61 кодон из 64 кодирует определ. амино​кислоты, а 3 т. н. стоп-кодона определяют окончание синтеза полипептидной цепи. Кодон АУГ (а у бактерий ещё нек-рые другие кодоны) определяет начало син​теза полипептидной цепи. Расшифровка генетического кода приведена в таблице (рис. 3.11, стр. 112). Первое основа​ние каждого триплета указано в табл. слева, второе — вверху, третье — спра​ва. Аминокислоты обозначены сокра​щениями. А — аденин, У — урацил, Г — гуанин,  Ц — цитозин.
II. Рассказ учителя о репликации ДНК: РЕПЛИКАЦИЯ (от позднелат. repli tio — повторение), редупликации,  ауторепликация, процесс  самовоспроизведения макромолекул нуклеиновых к-т, обеспечивающий точное копирование генетич. информации и передачу её от поколения к поколению. 
Механизм Р.:  ферментативный с тез ДНК на матрице ДНК или РНК матрице РНК. Важное место среди ферментов Р. занимает ДНК- зависимая: ДНК-полимераза, ведущая синтез скоростью ок. 1000 нуклеотидов в секунду (у бактерий). Р. ДНК полуконсервативная, т. е. при синтезе двух дочерних  молекул ДНК каждая из них содержит  одну «старую» и одну «новую» цепочку. 

Единица Р.— репликон. Фрагменты,  синтезируемые в ходе Р., на одной («стающей») цепи «сшиваются» ферментом  ДНК-лигазой. При инициации каждого фрагмента синтезируется короткий участок РНК, к-рый потом заменяется на ДНК. 

Р. ДНК in vivo — очень точный процесс.  Частота ошибок, приводящих к спонтанным  точковым мутациям, не превышает  10-9 на 1 нуклеотид на поколение. В  Р. участвуют белки, расплетающие двойную  спираль ДНК, стабилизирующие раскрученные участки, предотвращающие заматывание молекул. Р. ДНК у эукариот происходит медленнее (ок. 100 нуклеотидов в секунду), но одновременно во многих  точках одной молекулы ДНК. Р. РНК ограничена узким кругом РНК-содержащих вирусов. 
Ход Р.: Материнская ДНК + фермент →разрыв водородных связей→обноцепочечная ДНК  + ДНК -полимераза→построение многих и-РНК + ДНК -лигаза→ короткий участок РНК→ заменяется на ДНК.
Ученики составляют в тетрадях опорный конспект по рассказу учителя.

4. Коррекция и контроль:  - заслушивается конспект одного из учеников, 

-  выборочно проверяются таблицы в тетрадях.

5. Итог: 

А) работа с тестом на стр. 114-115,

Б) разбор заданий на стр. 117 «Задания»

В) Подведение итогов урока по вопросам:

- Что нового узнали на уроке?

- Что хотели бы узнать подробнее?

- Какие вопросы остались неясными?

6. Рефлексия: Составляется «синквейн» по теме (устно): генетический код → обладает свойствами→ универсален для всего живого→ все живое имеет общее происходдение.

7. Д/з: п 3.2.4 со стр.110, конспект
